Фонд «Нарком».
Благотворительный фонд реабилитации больных наркоманией «Нарком» официально вошёл в реестр Российских НКО 06.012.2017 г. № 577170050 как некоммерческая организация, «оказывающая услуги по профилактике социально значимых заболеваний, курения, алкоголизма, наркомании, включая просвещение граждан о факторах риска для их здоровья, формирования мотивации к ведению здорового образа жизни».
«Нарком» готов предоставить 20 летний опыт работы: газету «Пока не поздно!» (Роспечать 35805), ежемесячные вебинары на сайте http://www.narkom.info/, горячую линию (8-499-250-05-00) с бесплатными консультациями адвоката, психолога социального, готовы к выездной редакции с участием лучших специалистов по проблемам асоциальных зависимостей. Содействовать развитию в области волонтёрского движения «Наркомфронт».
Также предлагаем передать в безвозмездное использование 5 000 экземпляров газеты «Пока не поздно!». Эксклюзивное интервью В.И.Матвиенко и Г.Н.Кареловой газете «Пока не поздно!» №8 и №9 за 2017 г. Смотрите на сайте http://www.narkom.info/.
