Министерство здравоохранения Забайкальского края

ГУЗ «Краевая клиническая инфекционная больница»

 Профилактика энтеровирусной инфекции
 

Энтеровирусы широко распространены в окружающей среде: воде открытых водоемов, почве и пр. В связи со значительной устойчивостью вирусов к факторам внешнего воздействия, они длительное время сохраняются во внешней среде и высоко заразны.
Риск заболевания сохраняется в течение всего года, однако, увеличение количества заболевших людей приходится в летне-осенние месяцы.
Источником инфекции является человек – больной или вирусоноситель. Вирусоносительство у здоровых людей составляет от 17 до 46% и чаще выявляется у детей младшего возраста. Энтеровирусы могут выделяться длительное время из фекалий переболевших (в течение нескольких недель и даже месяцев). Из верхних дыхательных путей вирус выделяется, главным образом, в остром периоде заболевания.
За счет устойчивости в окружающей среде энтеровирусы легко передаются через бытовые предметы, игрушки, воду, пищу, загрязненные руки. Они  проникают в организм и через слизистую оболочку верхних отделов дыхательного и пищеварительного тракта.
Механизмы передачи инфекции разнообразны: фекально-оральный, воздушно-капельный и контактный, которые реализуются контактно-бытовым, пищевым и водным путем.
Инкубационный период составляет от 15 часов до трех недель, в среднем – 7 дней.
При большом многообразии клинических проявлений симптомы начального периода имеют много общего:
- острое начало с подъемом температуры до 39-40 градусов;
- болевой синдром различной локализации (головные, абдоминальные боли и т.д.);
- нередко бывает рвота;
- катаральные явления в зеве;
С целью профилактики рекомендуется:
- тщательно соблюдать правила личной гигиены;
- употреблять только кипяченую или бутилированную воду;
- фрукты, овощи после мытья под проточной водой ополаскивать кипятком;
- избегать посещения массовых мероприятий, мест с большим количеством людей (общественный транспорт, кинотеатры и т.д.).

Будьте здоровы!
Министерство здравоохранения Забайкальского края
ГУЗ «Краевая клиническая инфекционная больница»

ПРОФИЛАКТИКА
ЭНТЕРОВИРУСНОЙ  ИНФЕКЦИИ

(СЕРОЗНО-ВИРУСНОГО  МЕНИНГИТА)

 Энтеровирусные инфекции (ЭВИ) - группа острых заболеваний, вызываемых энтеровирусами, и характеризующиеся многообразием клинических проявлений от легких лихорадочных состояний до тяжелых менигоэнцефалитов, миокардитов. Серозно-вирусный менингит является наиболее типичной и тяжелой формой энтеровирусной инфекции.

Максимальная заболеваемость регистрируется в летне-осенние месяцы.

Энтеровирусы устойчивы во внешней среде и длительное время могут сохраняться в сточных водах, плавательных бассейнах, отрытых водоемах, предметах обихода, продуктах питания (молоко, фрукты, овощи). Вирус быстро погибает при прогревании, кипячении.

Данная инфекция  характеризуется высокой контагиозностью и быстрым распространением заболевания.

Пути передачи инфекции: водный, воздушно-капельный, контактно-бытовой, пищевой.

Источником инфекции являются больные и вирусоносители, в том числе больные бессимптомной формой.

Заболевание начинается остро, с подъема температуры до 39-40 градусов, сильной головной боли, головокружения, рвоты, иногда появляются боли в животе, спине, судорожный синдром. Могут присутствовать нерезко выраженные катаральные проявления со стороны ротоглотки, верхних дыхательных путей.

При появлении аналогичных жалоб необходимо срочно изолировать больного, т.к. он является источником заражения для окружающих, и обратиться к врачу.

Учитывая возможные пути передачи, меры личной профилактики должны заключаться в соблюдении правил личной гигиены, питьевого режима (кипяченая вода, бутилированная вода), тщательной обработке  фруктов, овощей с применением щетки и последующим ополаскиванием кипятком.

Рекомендуется влажная уборка жилых помещений не реже 2 раз в день с последующим проветриванием.

В целях раннего и своевременного выявления заболевания необходимо наблюдение за детьми, бывшими в контакте с больными, с термометрией не реже 2 раз в день в течение 7 дней.

Следует избегать посещения массовых мероприятий, мест с большим скоплением людей (общественный транспорт, кинотеатры и т.д.).

Ни в коем случае не допускать посещение ребенком организованного детского коллектива (школа, детские дошкольные учреждения) с любыми проявлениями заболевания, так как это способствует его распространению и заражению окружающих.

Помните! Соблюдение правил личной гигиены и элементарных мер профилактики сохранит Ваше здоровье.
Министерство здравоохранения Забайкальского края

ГУЗ «Краевая клиническая инфекционная больница»

ПАМЯТКА

по профилактике энтеровирусной инфекции

· Энтеровирусные инфекции (ЭВИ) - группа острых заболеваний, вызываемых энтеровирусами. Характеризуется многообразием клинических проявлений от легких лихорадочных состояний до тяжелых серозных менингитов, менингоэнцефалитов, миокардитов.

· Максимальная заболеваемость регистрируется летом и осенью.

· Энтеровирусы устойчивы во внешней среде и длительное время могут сохраняться в сточных водах, плавательных бассейнах, открытых водоемах, предметах обихода, продуктах питания (молоко, фрукты, овощи). Вирус быстро погибает при прогревании, кипячении.
· ЭВИ характеризуются высокой контагиозностью (заразностью) и быстрым распространением заболевания.

· Возможные пути передачи инфекции: воздушно-капельный, контактно-бытовой, пищевой и водный (через грязные руки, зараженные вирусом продукты питания, воду и предметы быта).

· Серозный вирусный менингит является наиболее типичной и тяжелой формой энтеровируской инфекции.

· Источником инфекции являются больные и вирусоносители, в том числе больные бессимптомной и стертой формами болезни.

· Заболевание начинается остро, с подъема температуры тела до 39-40 градусов. Появляется сильная головная боль, головокружение, рвота, иногда боли в животе, спине, судорожный синдром, нередко выраженные катаральные проявления со стороны ротоглотки, верхних дыхательных путей.
Что делать? При появлении аналогичных жалоб необходимо срочно изолировать больного, так как он является источником заражения для окружающих и обратиться к врачу.
Меры профилактики:

· Учитывая возможные пути передачи, меры личной профилактики должны заключаться в соблюдении правил личной гигиены, соблюдении питьевого режима (кипяченая вода, бутилированная вода), тщательной обработки употребляемых фруктов, овощей и последующим ополаскиванием кипятком.

· Следует избегать посещения массовых мероприятий, мест с большим количеством людей (общественный транспорт, кинотеатры и т.д.).

· Рекомендуется влажная уборка жилых помещений не реже 2 раз в день, проветривание помещений.

· Ни в коем случае не допускать посещения ребенком организованного детского коллектива (школа, детские дошкольные учреждения) с любыми проявлениями заболевания.
Соблюдение элементарных мер профилактики сохранят Ваше здоровье.

Министерство здравоохранения Забайкальского края

ГУЗ «Краевая клиническая инфекционная больница»

ПРОФИЛАКТИКА ЭНТЕРОВИРУСНОЙ ИНФЕКЦИИ
	Проблема энтеровирусной инфекции остается актуальной в летний период в связи с повышением заболеваемости именно в этот период времени.

Вызывается заболевание энтеровирусами, которые очень устойчивы во внешней среде. Энтеровирусы хорошо переносят низкие температуры: в условиях холодильника они сохраняются в течение нескольких недель, в водопроводной воде выживают до 18 дней, в речной воде - около месяца, в очищенных сточных водах – до двух месяцев.
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Источником инфекции является только человек – больной или здоровый носитель. Вирус обнаруживается в фекалиях. Он поражает маленьких детей при попадании небольшой дозы с водой или с пищей. Основными путями передачи энтеровирусной инфекции являются водный, контактно-бытовой, воздушно-капельный. К факторам передачи инфекции относятся: вода, овощи, грязные руки, игрушки, объекты внешней среды.

Дети болеют чаще, чем взрослые. Среди детского населения энтеровирус наиболее часто поражает детей дошкольного возраста. Не редкость и внутрисемейные вспышки заболевания.

Энтеровирусы способны поражать многие органы и ткани человека (центральную и периферическую нервные системы, сердце, легкие, печень, почки, желудочно-кишечный тракт, кожу, органы зрения). В связи с этим различают различные формы заболевания. Наиболее распространенными является:

· серозный вирусный менингит,

· энтеровирусная лихорадка или « летний грипп»,

· геморрагический конъюнктивит,

· энтеровирусная диарея,

· миокардит и др.

Наиболее тяжело протекает серозный вирусный менингит. Основными симптомами менингита являются: острое начало заболевания с высокой лихорадкой, головная и мышечная боли (иногда, особенно у детей раннего возраста, боли в животе), повторная рвота. При появлении указанных симптомов необходимо немедленно обратиться к врачу.

Как избежать заражения энтеровирусной инфекцией? 
Чтобы уберечь себя и своих детей от энтеровирусной инфекции надо соблюдать элементарные правила личной гигиены: тщательно мыть руки перед кормлением ребенка, после посещения туалета, перед приемом пищи. Кроме того, необходимо тщательно мыть овощи и фрукты, ополаскивая их кипяченой водой.

Несмотря на жаркое лето, не рекомендуется купание во всех открытых водоемах, т.к. практически все они инфицированы энтеровирусом.

Учитывая возможную передачу энтеровируса воздушно-капельным путем, необходимо соблюдать масочный режим при возникновении в коллективе или в семье случая заболевания энтеровирусной инфекции. Помещения необходимо тщательно проветривать. Наиболее эффективно сквозное проветривание.

Помните, что заболевание легче предупредить, соблюдая элементарные меры профилактики, чем лечить.                                                   
